

科学精准防控疫情 守护健康平安家园

“阳过”被要求休病假?

律师:工资应正常支付

近日,有网友表示,有企业要求感染新冠病毒的员工居家按病假计算薪酬。对此,中新网记者采访的多位律师和专家表示,法律没有规定企业可以强制员工休病假。按照人力资源和社会保障部和传染病防治法相关规定,企业应当支付职工在此期间的工作报酬,并不得擅自解除劳动合同。

企业强行要求员工离岗休假或侵犯劳动者权益

中央财经大学法学院教授兼中国劳动关系学院法学院院长沈建峰表示,按照目前我国法律规定,新冠肺炎还是属于乙类传染病,按照甲类管理。所以,目前因疫情引发的劳动关系协调问题还是适用此

前的政策。河南泽楷律师事务所主任付建表示,法律并没有规定企业可以强制员工休病假。由于病假期间支付的工资标准不同于正常,如果强行要求员工离岗休假,可能会侵

感染后居家薪资应照常支付

江苏法德东恒律师事务所合伙人蓝天彬介绍,根据人社部《关于妥善处理新型冠状病毒肺炎疫情防控期间劳动关系问题的通知》规定,对新型冠状病毒感染的肺炎患者、疑似病人、密切接触者在其隔离

治疗期间或医学观察期间,以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的企业职工,企业应当支付职工在此期间的工作报酬。

医护人员以外劳动者感染新冠原则未纳入工伤认定

蓝天彬介绍,根据人社部在2020年1月发布的《关于因履行工作职责感染新型冠状病毒肺炎的医护及相关工作人员有关保障问题的通知》规定,在新型冠状病毒肺炎预防和救治工作中,医护及相关工作人员因履行工作职责,感染新型冠状病毒肺炎或因感

染新型冠状病毒肺炎死亡的,应认定为工伤,依法享受工伤保险待遇。这意味着,除了医护及相关工作人员,其他人员感染新冠暂时难以纳入工伤认定范围。对此,沈建峰表示,对于医护人员以外能否认定工伤,目前各地并不一致。“有些省份

“阳”过一次还会再“阳”吗

——国务院联防联控机制专家解答防疫热点问题

奥密克戎致病力在减弱,感染后大多表现为无症状或轻型。只咳嗽、发烧算无症状吗?“阳”过一次还会再“阳”吗?围绕公众关注的热点问题,国务院联防联控机制有关专家作出专业解答。

泻等可自我感知或可临床识别的症状与体征,且CT影像学无新冠肺炎影像学特征。轻型患者可表现为中低度发热、咽干、咽痛、鼻塞、流涕等上呼吸道感染症状,以及乏力、嗅(味)觉障碍等症状,但是没有肺炎表现。

问:新冠病毒阳性感染者只是咳嗽、发烧,算无症状吗?

问:“阳”过一次还会再“阳”吗?多久可能发生二次感染?

答:阳性感染者若只是咳嗽、发烧,没有出现肺部感染,可归于轻型病例,但不算无症状。从当前全国病例数据看,感染奥密克戎后无症状和轻型大约占了90%以上。

答:感染一次新冠病毒后,人体形成的免疫力会起到一定的保护作用。但奥密克戎可能快速变异出新的亚分支,出现较强的免疫逃逸能力,康复者不能完全避免二次感染。

按照目前定义,无症状感染者指的是新冠病毒病原学检测呈阳性,无相关临床表现,如发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹

不过,国外有统计数据显示,感染过奥密克戎,不管有无症状,3至6个月内二次感染

犯劳动者的人身和财产权利。他认为,面对特殊时期,企业应当在保障劳动者合法权益的情况下灵活安排休假制度。

沈建峰同时认为,随着疫情形势的变化以及病毒毒性和危害性下降,期待官方经过科学研判,在适当时机将新冠病毒感染引发的头疼脑热按照正常疾病来管理,从而将其纳入病假的管理制度中。

资。如果是固定工资,那就要支付全额工资。如果固定月薪加绩效,在没有绩效情况下,就要支付全额月薪。如果以居家办公,那就要按照正常出勤支付工资。”蓝天彬说。

此外,付建补充道,对于因感染新冠被隔离而不能提供正常劳动的职工,企业不仅应当支付在此期间的工作报酬,并且不得因此与职工解除劳动合同。

是认定工伤的,这主要是因为传统工伤认定制度中强调病和伤的区别,病和工作的关联性往往不清晰,而伤的因果关系往往比较清晰。对于工作致病,往往采取比较谨慎的态度。”

沈建峰认为,按照现行政策,劳动者不论何种原因感染病毒的,个人承担的治疗费用都是财政兜底,而工资损失按照相关文件和法律规定由用人单位继续发放,这基本上覆盖了工伤待遇。(中新网北京12月13日电)

感染者说



“到了方舱之后发现,没什么可担忧的。跟在家里一样,正常起居生活。有症状的时候,医护人员会送药过来;没有症状的时候,多喝水、多休息,再根据医护人员的科普做做运动。”苏可说。

来到方舱,是在苏可出现症状后的第三

乘车、上班、购物…… 全天防疫攻略 都在这里

编者按

当前,多地结合实际情况,因时因势不断优化调整防控措施。每个人都是自己健康的第一责任人,在日常生活中,从出门、上班、就餐到回家、休息,甚至购物、户外就医等,只有科学客观地看待新冠病毒,切实履行好个人防疫责任,“戴口罩、勤洗手”,保持良好的生活方式,增强身体素质,才能最大程度保护好自身和家人的健康安全。

出门前 评估身体状况

- 1. 开窗通风30分钟。
2. 量体温、评估自身和家人的健康状况。
3. 如出现发热、咽痛、干咳等症状,应暂缓上班上学,避免乘坐公共交通工具。
4. 备好一天要用的口罩、消毒湿巾等清洁物品。

购物时 推荐移动支付

- 1. 提前准备购物清单,尽量一次购齐。
2. 正确佩戴口罩,注意手卫生。
3. 遵循咳嗽礼仪,咳嗽、打喷嚏时用肘部或纸巾遮掩。
4. 推荐自助购物和收银台移动支付。

乘电梯 不扎堆乘坐

- 1. 务必戴好口罩。
2. 接触按钮时可用纸巾隔开。
3. 尽量不在电梯内交流,不扎堆乘坐电梯。
4. 低楼层建议走楼梯,尽量不要触摸扶手。

就医时 提前预约挂号

- 1. 按需就近选择医院,提前预约挂号,减少停留时间。
2. 就医期间全程佩戴口罩。
3. 减少触摸公共设施 and 物品。
4. 及时洗手和手消毒。

乘坐公共交通工具 尽量保持安全距离

- 1. 合理安排时间和路径,尽量避免乘坐高峰,有序上下,不拥挤。
2. 全程规范佩戴口罩。
3. 减少与他人交谈,尽量保持安全距离。
4. 尽量少接触座位、扶手、车门、扶杆等公共设施。

取快递时 尽量减少直接接触

- 1. 尽量放至固定地点无接触交接。
2. 收发快递时要戴好口罩和一次性手套,尽量减少直接接触。
3. 尽量在户外拆件,不带外包装回家,并按照生活垃圾分类处理。
4. 处理完包裹后,及时摘下手套、更换口罩,注意手部清洁。

上班时

- 1. 注意咳嗽礼仪。
2. 勤洗手、勤消毒、多喝水,及时清理垃圾。
3. 集中开会控制会议时长,保持距离间隔落座。

回家后 正确丢弃口罩

- 1. 正确丢弃口罩。
2. 洗手洗脸、清洁眼镜、手机等随身物品。
3. 尤其注意要给手机、钥匙等进行消毒。
4. 把外套、鞋子、包等放在房间内的通风处。

就餐时 尽量错峰就餐

- 1. 可从家里带饭。
2. 外卖尽量无接触取餐。
3. 如果去食堂或餐厅,尽量错峰就餐,避免扎堆。
4. 饭前勤洗手,避免面对面就餐,尽量不分享食物,减少交流。

睡觉前 保持良好生活方式

- 1. 勤洗衣物勤洗澡,保持个人卫生。
2. 不要过度紧张,保持良好心态。
3. 多喝水,适当锻炼,注意休息。

“新十条”及各地优化措施的落地执行,意味着公众“当好自己健康的第一责任人”更为重要,面对病毒,要有积极的心态,也要有科学的“打法”。公众应如何科学地认识病毒、应对病情?需要做好哪些防范准备?听听三位新冠病毒阳性感染者,讲述自己的患病经历。

苏可(化名):近50岁 轻症感染者——即便是真的感染了,也没有那么可怕

“我现在就等着医护人员通知我出舱了,身体什么异常感觉都没有,好好的。”苏可笑着说。

近50岁的苏可是抗疫一线的转运人员。作为闭环管理的重点人员,平日他几乎每天都在直面病毒,近距离接触感染者、一线医护人员,因此对新冠病毒有着比一般人更理智的认识。不过,当自己被确诊为阳性感染者时,他内心多少还是有些不稳定。

苏可一直住在单位指定的单间宿舍。12月5日,苏可一大早洗了个澡,9时左右到楼下核酸采样点进行采样,然后回房间。回到房间后,苏可很快感觉到身体不太对劲,头晕

得厉害。他赶紧把体温计找出来,测了下体温——接近39℃。当时,除了发烧、头晕、乏力,没有其他症状。

“虽然对这个病有认识,但是毕竟没有经历过,心里总是不踏实。我当时赶紧向单位报告了情况。”苏可回忆道,单位同事当时还嘱咐他先待在宿舍不要出门,一日三餐会送到他房间门口。

等待核酸检测结果的时间比较难熬,苏可躺在床上,一遍又一遍地测量着体温。39℃、38.5℃、38.3℃……体温慢慢降下来。与平时感冒不同的是,苏可双手骨节有明显的疼痛感。

12月5日晚,苏可的核酸检测结果仍然显示阴性。按照相关规定,12月6日早上,采样人员上门给苏可做了一次核酸采样。6日晚上,苏可接到电话,被告知核酸检测结果显示阳性。鉴于苏可没有居家隔离的条件,工作人员很快把防护服放在他的门口,苏可穿好后就被送到方舱医院进行隔离治疗。

12月12日,东航国际国内总航班量达1421班次,其中国内航班量达1379班次,相较12月1日的国内航班543班次,增长超过150%;当日东航运输旅客近14万人次,相比月初增长近140%。

这是自暑运后,东航航班量受疫情反复影响持续陷入低谷后迎来的快速回升期,特别是国内航班量,于连日来呈连续快速上涨态势。本报记者 刘强 摄



天。那时,他已经完全退烧了,但是有嗓子疼痛、鼻塞、头痛等症状。用他的话说,嗓子不舒服,是呼吸都能感受到的疼痛,这个症状比较明显。因为属于轻症,又没有发烧的症状,不需要特别治疗,苏可就在医护人员指导下,每天按时吃饭、大量喝水、注意休息,症状一天天在减轻。

“我到方舱后特别注意休息、锻炼,这样能增强免疫力,再就是要大量喝水排毒。总的来说,和感冒症状有点像。大家还是要从各方面做起,增强免疫力,尽量把自己的防护做好。即便是真的感染了,也没有那么可怕。”苏可说。

按照优化后的防控措施,连续2次核酸检测Ct值≥35才能解除隔离。苏可盼望着早日出舱,恢复正常生活。

曲向(化名):30多岁 轻症感染者——症状跟感冒相似,有人重些、有人轻些,但不影响正常生活

“这种事情不发生在自己身上,总觉得离自己很远。但其实感染了也没什么可怕的,听医生的,该吃药吃药,该隔离隔离,多喝水,每天多锻炼。”曲向说。

12月5日晚上,曲向正在加班,突然接到西安市疫情防控指挥部的电话,被告知她的核酸检测结果显示阳性,让她原地不要动、做好防护。曲向先是一愣,因为当时的她没有丝毫症状。

曲向首先面临的第一个问题是居家还是集中隔离治疗?考虑到家里有老人和孩子,曲向选择去方舱集中隔离治疗。当天夜里,曲向被转运人员送到了方舱。来到方舱的第二天,曲向开始出现发烧、头疼、流鼻涕的症状,身体稍稍有点不舒服。第三天,她又出现嗓子沙哑、轻微咳嗽的症状。几天病程下来,曲向个人觉得感染新冠肺炎后的症状跟感冒相似,有些人重些,有些人轻些,她身上出现的症状就比普通感冒要重,但是不影响正常生活。

“到了方舱之后,医护人员给我讲了很多有关的知识,包括感染之后不会危及肺部等等。了解到这些,我情绪好了很多,每天按照医护人员的指导,正常吃饭、睡觉、服药、锻炼身体,情况一天比一天好。”曲向说。

曲向还总结说,患病期间有症状的时候只要按照医嘱对症服药,很快就会有效果,症状会一点点减轻,并不需要大量吃各种类型的药。

“今天是我来方舱的第五天,已经没什么明显的症状。昨天也做过核酸采样了,等核酸结果正常就可以出舱了。”曲向说。

郭明(化名):30多岁 轻症感染者——看来居家隔离治疗是完全没问题的

“现在看来,居家隔离治疗是完全没问题的。我在方舱医院已经待了5天,跟在家里没啥区别,几乎没有症状,就中间有两天嗓子不舒服,医护人员给发了点药,吃了也就好了。”郭明说。

郭明是一名餐饮服务行业从业者。12月5日,正在店里忙碌的郭明突然接到西安市疫情防控指挥部的电话,告知他当天的核酸检测结果阳性。

“当时我听到这个消息之后,心理负担特别重。想着万一病情加重了,该怎么办?当即决定去方舱医院进行隔离治疗,不敢一个人待在家里。”郭明说。

当天晚上,郭明被转运到方舱医院。刚到方舱医院时,郭明还是有些紧张,不知道接下来会出现什么情况。第二天,郭明发现身体还是没有任何症状,并且在这里治疗跟待在家里没什么大的区别,就是正常起居生活。第三天,由于嗓子干疼、乏力、四肢疼痛,按照医嘱,郭明吃了点药。到了第四天,郭明的症状有了明显好转。

在方舱医院的几天里,因为焦虑,郭明经常在网上搜索疫情的相关信息。海量的专家科普内容和感染者自述的新闻,让他安心了很多。偶尔碰到病友,他还会聊上几句,大家都感觉恢复得很快,状态也不错,这让郭明更加轻松了。

“看到专家谈每类感染者的特点和病程,我一对照着自己的症状,觉得说得太多道理了,其实这个病真没什么可怕的。”郭明说。

第五天,郭明感觉自己已经恢复如常,赶紧向在陕北的父母汇报了自己的现状。还没有等到核酸检测达标结果的郭明,已经开始张罗起出舱后的事情了。“出舱后,我得先好好吃上一顿,然后把这几天的亲身经历讲述给更多的人,让大家正确认识新冠病毒。”郭明说。(杨静)